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Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος: 17 χρόνια 
Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδος
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Δεκαεπτά χρόνια συμπληρώνονται σήμερα από την ημέρα που 
οι καμπάνες της Αθήνας ήχησαν χαρμόσυνα στην αναγγελία 
ότι ο από Θηβών και Λεβαδείας Ιερώνυμος (Λιάπης) εξελέγη 
Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος, διαδεχόμενος τον 
μακαριστό Αρχιεπίσκοπο κυρό Χριστόδουλο. Είναι ο 20ός 
Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδος από της 
ανακηρύξεως του αυτοκεφάλου της.
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Ήταν 7 Φεβρουαρίου του 2008, όταν ο 70χρονος τότε Ιεράρχης καλούνταν από το 
Σώμα της Ιεραρχίας να αναλάβει το πηδάλιο της Εκκλησίας της Ελλάδος, 
λαμβάνοντας συνολικά 45 ψήφους, έναντι 27 του Μητροπολίτη Μονεμβασίας και 
Σπάρτης κ. Ευσταθίου.

Η ευεργεσία του Οσίου Λουκά

Η ημέρα εκλογής του Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου στον θρόνο του Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος τυγχάνει να συμπίπτει με την ημέρα που η Εκκλησία 
μας τιμά τη μνήμη του Οσίου Λουκά του εν Στειρίω. Στο Μοναστήρι του Οσίου 
Λουκά ο Αρχιεπίσκοπος διακόνησε ως Ηγούμενος έως και την εκλογή του ως 
Μητροπολίτη Θηβών και Λεβαδείας το 1981. Όπως ο ίδιος είχε εξομολογηθεί σε 
συνέντευξή του στην Pemptousia TV και τον Δημοσιογράφο Δημήτρη 
Στρουμπάκο, ο Όσιος Λουκάς τον βοήθησε σε πολλές δύσκολες στιγμές της ζωής 
του.

“Είμαι ευεργετημένος από τον Όσιο Λουκά”, είχε πει συγκινημένος ο 
Αρχιεπίσκοπος αφού ο “Όσιος με βοήθησε να εκλεγώ Αρχιεπίσκοπος το 2008 και 
ενώ είχα περάσει μεγάλη δοκιμασία με συκοφαντίες και πολλές κατηγορίες”.

Δείτε το απόσπασμα από την αποκλειστική συνέντευξη: 



Πατήστε ΕΔΩ για να δείτε ολόκληρη τη συνέντευξη

Θέσεις

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. κ. Ιερώνυμος Β΄ 
(κατά κόσμον Ιωάννης Λιάπης) γεννήθηκε το έτος 1938 στα Οινόφυτα Βοιωτίας.

Έχει διατελέσει Ηγούμενος των Ιερών Μονών Μεταμορφώσεως του Σωτήρος 
Σαγματά και Οσίου Λουκά Βοιωτίας, Γραμματέας και κατόπιν Αρχιγραμματέας της 
Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος και Μητροπολίτης Θηβών και 
Λεβαδείας. Είναι ο 20ός Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Ελλάδος από της 
ανακηρύξεως του αυτοκεφάλου της, με τον τίτλο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος. Είναι Πρόεδρος της Ιεράς Συνόδου της Ιεραρχίας, του ανώτατου 
θεσμικού οργάνου διοίκησης της Εκκλησίας της Ελλάδος, καθώς και της Διαρκούς 
Ιεράς Συνόδου. Έχει διακριθεί για τις περιβαλλοντικές και φιλανθρωπικές του 
δραστηριότητες, όπως και για την πρόνοιά του προς βοήθεια τοξικομανών, 
υπερηλίκων και νέων.

Κατά τη διάρκεια της ποιμαντορίας του στην Ιερά Μητρόπολη Θηβών και 
Λεβαδείας αναπαλαιώθηκαν και ανασυγκροτήθηκαν πολλές ανδρώες και 
γυναικείες Ιερές Μονές.

Ανάμεσα σε αυτές συγκαταλέγονται οι ιστορικές Μονές του Οσίου Λουκά 
Βοιωτίας, Σαγματά, Οσίου Σεραφείμ, Μακαριωτίσσης, Ευαγγελιστρίας και 
Ιερουσαλήμ. Παράλληλα μερίμνησε για τη δημιουργία και λειτουργία ενοριακών 
πνευματικών κέντρων και κέντρων νεότητας στις περισσότερες ενορίες.

Η μέριμνά του για τους νέους, τους ηλικιωμένους και τις ευάλωτες ομάδες, τον 
ώθησε να δημιουργήσει ως παρακαταθήκη σπουδαίες κοινωνικές δομές. 
Δημιούργησε μόνιμες κατασκηνωτικές εγκαταστάσεις στον Παρνασσό, δίπλα στην 
Ιερά Μονή Ιερουσαλήμ, συνδέοντας έτσι την ψυχαγωγία με την εν Χριστώ ζωή της 
Εκκλησίας.
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Ευχές της Μητροπόλεως Θηβών για τη 17η επέτειο εκλογής του 
Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου

Η Ιερά Μητρόπολη Θηβών, την οποία ο Μακαριώτατος διαποίμανε πριν την εκλογή 
του, εύχεται στον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών “υγεία, μακροημέρευση, ενίσχυση και 
Αρχιεπισκοπία φαεινή και ανεπίληπτη”.

Αναλυτικά η ευχετήρια ανακοίνωση:

17 συναπτά έτη συμπληρώνονται από την άνοδο στον αρχιεπισκοπικό θρόνο της 
Ελλαδικής Εκκλησίας του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερωνύμου, ο οποίος ανήμερα της μνήμης του Οσίου και Θεοφόρου 
πατρός ημών Λουκά του εν τω Στειρίῳ όρει ασκήσαντος ετέθη ως λύχνος επί την 
λυχνίαν λάμποντας δια του υψηλού ήθους, της βαθυτάτης σοφίας και της συνετής 
βιοτής του.

Ταχθείς στην υψηλή αυτή θέση ευθύνης και διακονίας ανταποκρινόμενος κατ’ 
αξιάγαστο τρόπο στις επιτακτικές ανάγκες των καιρών μας διασφαλίζει μετά 
συνετής τόλμης την ενότητα και αλήθεια της Εκκλησίας, και αποσκοπεί με 



διακριτικό τρόπο και ακρίβεια στη διάσωση της ορθόδοξης πίστης μας και στην 
έκφραση της αγάπης προς τον δοκιμαζόμενο και κλονιζόμενο σύγχρονο άνθρωπο.

Η κατά Βοιωτίαν Εκκλησία εύχεται ευσεβάστως και υιικώς στον Μακαριώτατο 
Αρχιεπίσκοπο, Κύριος ο Θεός, ο της Εκκλησίας πάνσοφος και πανσθενής δομήτωρ, 
να του χαρίζει υγεία, μακροημέρευση, ενίσχυση και Αρχιεπισκοπία φαεινή και 
ανεπίληπτη.

Δια πρεσβειών του Οσίου και Θεοφόρου Λουκά αναβοώμεν:

«Ιερωνύμου του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος πολλά 
τα έτη»

Φωτογραφία από την Ενθρόνιση του Μακαριωτάτου – Χρήστος Μπόνης

Αρχιεπίσκοπος Αθηνών – Βιογραφικά στοιχεία

« Ιδού εγώ, Κύριε, απόστειλόν με» είναι η ακροτελεύτια ικεσία του π. Ιερωνύμου 
την 10η Δεκεμβρίου 1967 κατά την εις Πρεσβύτερον χειροτονία του. Και ο Κύριος 
τον απέστειλε στα πέρατα της Ελλάδος, αφού την 7η Φεβρουαρίου 2008 εξελέγη, 
ως ο 20ος προκαθήμενος της καθ’ Ελλάδα Εκκλησίας, ως Αρχιεπίσκοπος Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος, σύμφωνα με τις διατάξεις του Καταστατικού Χάρτη της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, από Μητροπολίτης της Ιεράς Μητροπόλεως Θηβών και 
Λεβαδείας, την οποία θεοφιλώς ποίμανε από το 1981. Ενθρονίστηκε στον 
Καθεδρικό και Μητροπολιτικό Ναό των Αθηνών στις 16 Φεβρουαρίου του ίδιου 



έτους.

Η Ιερατική, η Αρχιερατική, η αρξάμενη Αρχιεπισκοπική διακονία και ανάλωση του 
για τον λαό του Θεού και η επίπονη ιστορική και θεολογική έρευνά του, 
αναγνωρίζεται από τους θεσμικούς Πανεπιστημιακούς φορείς.

Στις 6 Ιουλίου 2010, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ των τμημάτων Θεολογίας 
και Κοινωνικής Θεολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Την 19η Ιουνίου 2013, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.

Στις 16 Απριλίου 2016, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ της σχολής Κλασικών 
και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης.

Την 10η Νοεμβρίου 2016, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ της Θεολογικής 
Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Στις 13 Δεκεμβρίου 2016, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ του Τμήματος 
Τεχνών Ήχου και Εικόνας του Ιονίου Πανεπιστημίου.

Την 19η Οκτωβρίου 2017, αναγορεύεται Επίτιμος Διδάκτωρ του Τμήματος 
Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών, της Σχολής 
Ανθρωπιστικών Επιστημών και Πολιτισμικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου.

Στις 16 Απριλίου 2016 επισκέφθηκε, μαζί με τον Πάπα κ. Φραγκίσκο και τον 
Οικουμενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο, τον προσφυγικές δομές στη Λέσβο 
προκειμένου να ευαισθητοποιήσουν την κοινή γνώμη. Εκεί οι τρεις θρησκευτικοί 
ηγέτες υπέγραψαν κοινή διακήρυξη για τους πρόσφυγες.

Στο συγγραφικό του έργο συγκαταλέγονται πολλά άρθρα, μελέτες και βιβλία 
θεολογικού, κοινωνικού και ιστορικού περιεχομένου, εκ των οποίων αυτό με τον 
τίτλο «ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΕΥΒΟΙΑΣ» βραβεύθηκε το 1970 με πρώτο βραβείο 
από την Ακαδημία Αθηνών. Το 2006 εκδόθηκε ο πρώτος από τους δύο τόμους 
έργου του με τον τίτλο «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ ΒΟΙΩΤΙΑ». Επανειλημμένες εκδόσεις έχει το 
βιβλίο του «ΙΕΡΑ ΜΟΝΗ ΟΣΙΟΥ ΛΟΥΚΑ», το οποίο έχει μεταφραστεί και στα 
αγγλικά. Η «ΜΟΝΗ ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ ΔΑΥΛΕΙΑΣ» είναι ένα άλλο συγγραφικό 
δημιούργημά του. Επίσης «Η ΑΡΧΑΙΑ ΒΟΥΛΙΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ – ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΚΑΙ 
ΠΡΟΣΚΥΝΗΜΑ ΣΤΑ ΑΣΚΗΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ» διαπραγματεύεται άγνωστα 
αγιολογικά και ιστορικά θέματα της Βοιωτίας. Να αναφέρουμε ακόμη το 
«ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ ΤΟΥ ΚΛΗΡΟΥ», Αθήνα 2012, «Η 



ΜΙΣΘΟΔΟΣΙΑ ΤΟΥ ΕΦΗΜΕΡΙΑΚΟΥ ΚΛΗΡΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ», Αθήνα 2015, «Η 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΣΤΑ ΜΥΘΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΝΤΙΚΛΗΡΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟΥ 
ΛΑΪΚΙΣΜΟΥ, Αθήνα 2016, «ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ 
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ» Αθήνα 2020 και τέλος αλλά όχι τελευταίο, αφού περιμένουμε οι 
Βοιωτοί και όλοι οι φιλίστορες τον Β΄ τόμο της «ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ», το 
«ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΑ ΚΑΙ ΕΚΠΟΙΗΤΕΑ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ» Αθήνα 2021.

Φωτογραφία από την Ενθρόνιση του Μακαριωτάτου – Χρήστος Μπόνης

Με πρωτοβουλία του δημιουργήθηκαν ή και ολοκληρώθηκαν οι κάτωθι δομές της 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών:

1. Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και του 
Γενικού Φιλοπτώχου Ταμείου «ΑΠΟΣΤΟΛΗ».

2. Κέντρο Γεροντολογίας & Προνοιακής Υποστηρίξεως «ΑΓΙΟΣ ΠΟΡΦΥΡΙΟΣ», στο 
Δήλεσι Βοιωτίας.

3. Κέντρο Παιδείας, Πολιτισμού και Εθελοντισμού «Η ΑΓΙΑ ΦΙΛΟΘΕΗ Η 
ΑΘΗΝΑΙΑ» – Κατασκηνώσεις της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, στον Αυλώνα 
Αττικής.

4. «Καρέλλειο», Πρότυπο Κέντρο Alzheimer και συναφών Παθήσεων, στο 
Χαλάνδρι.

5. «Δημήτρειο», Κέντρο Δημιουργικής Απασχολήσεως Παιδιών (Κ.Δ.Α.Π.), στο 
Μοσχάτο.

6. Ίδρυμα Ποιμαντικής Επιμορφώσεως, Πιστοποιημένη Εκπαιδευτική Δομή.



7. Πολιτιστικό Κέντρο Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, στο Ρουφ.
8. Ίδρυμα Περιθάλψεως Ατόμων με Νοητική Υστέρηση ή με Σύνδρομο Down 

«Μαρία Κόκκορη», στην Άνω Γλυφάδα.
9. Δύο (2) Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.) «Αθανάσιος Μαρτίνος 1 & 

2», στον Βαρνάβα Αττικής.
10. Δύο (2) Στέγες Υποστηριζόμενης Διαβίωσης (Σ.Υ.Δ.) «Ψαραύτειο», στο 

Μαρούσι.
11. Βιβλιοθήκη της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών.
12. Κοινωνικό Φροντιστήριο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών.
13. Εκκλησιαστικό Ίδρυμα Βυζαντινής και Παραδοσιακής Μουσικής της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Αθηνών.
14. Μνημείο «ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΤΩΝ ΜΠΕΝΙΖΕΛΩΝ», στην Πλάκα.
15. Στέγη Κατακοίτων Γερόντων, «ΑΓ. ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ»
16. Ίδρυμα – Γραμματεία καταπολέμησης ανθρωπιστικής κρίσης.
17. Αυτοτελής Υπηρεσία Διασύνδεσης και Σχέσεων της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 

Αθηνών με την Ευρωπαϊκή Ένωση.
18. Βρεφονηπιακός Σταθμός και Νηπιαγωγείο, «Ο ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 

ΘΕΟΤΟΚΟΥ», στο Δήλεσι Βοιωτίας.
19. Βιβλιοθήκη Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου Β΄, στα Οινόφυτα Βοιωτίας
20. Κέντρο Εκκλησιαστικής Διακονίας, στα Οινόφυτα Βοιωτίας
21. Μουσείο Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου Β΄, στα Οινόφυτα Βοιωτίας.

Ως Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος προεδρεύει σε δεκάδες ιδρύματα, 
κληροδοτήματα και κοινωνικούς φορείς. Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι είναι 
Πρόεδρος της Ελληνικής Καρδιολογικής Εταιρείας (ΕΛΙΚΑΡ) και Πρόεδρος του 
νεοσύστατου Κέντρου Έρευνας και Μελέτης της Βοιωτίας Διαχρονικά.

Ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερώνυμος Β΄ 
είναι ο άνθρωπος της αγάπης, της προσευχής και της ιστορικής έρευνας. 
Πορεύεται με πυξίδα την αγάπη του στο Θεό και τον πλησίον. Έτσι συνεχίζει την 
πορεία του στα πέρατα της αγάπης, με ελλιμενισμό στα ουσιώδη της ζωής, με εν – 
συναίσθηση των αναγκών, του αγώνα και της αγωνίας, των ανθρώπων, λαού και 
αρχόντων, που ο Θεός του εμπιστεύτηκε.



Φωτογραφία Τελετής Διαβεβαίωσης Μακαριωτάτου – Χρήστος Μπόνης

«Ελάτε στο σπίτι σας για να το ανανεώσουμε και να το 
ανακαινίσουμε μαζί»

Την 7η Φεβρουαρίου 2008 εξελέγη, ως ο 20ος προκαθήμενος της καθ’ 
Ελλάδα Εκκλησίας, ως Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος, σύμφωνα με 
τις διατάξεις του Καταστατικού Χάρτη της Εκκλησίας της Ελλάδος, από 
Μητροπολίτης της Ιεράς Μητροπόλεως Θηβών και Λεβαδείας, την οποία θεοφιλώς 
ποίμανε από το 1981. Η νόμιμη διαβεβαίωση του νέου Αρχιεπισκόπου ενώπιον του 
Προέδρου της Δημοκρατίας Κάρολου Παπούλια εδόθη την Τρίτη 12 Φεβρουαρίου 
ενώ το Σάββατο 16 Φεβρουαρίου 2008 έγινε η ενθρόνισή του.

Ενδειτικά αναφέρουμε κάποιες από τις φράσεις που είπε στον Ενθρονιστήριο Λόγο 
του ο Μακαριώτατος στις 16/2/2008:

“εψηφίσθην εγω ο ελάχιστος”, ήταν η πρώτη έκφραση του Μακαριωτάτου στον 
Μητροπολιτικό Ναό Αθηνών …



… “Δεν έχω να καταθέσω προγραμματικές δηλώσεις , άλλωστε αυτές είναι ήδη 
διατυπωμένες άπαξ και με περισσή σαφήνεια επί του Σταυρού . Η Εκκλησία 
πορεύεται μέσα στην Ιστορία και τον κόσμο , αλλά δεν είναι εκ του κόσμου τούτου 
. Δεν ενδιαφέρεται να αντιπαρατεθεί προς κάτι ή κάποιον αλλά να προσλάβει τον 
κόσμο και να τον μεταμορφώσει …

Προσεύχομαι και παρακαλώ τον Θεό όταν περάσει ο καιρός και πλησιάζω στο 
τέλος του κύκλου της επίγειας διακονίας μου να είμαι έτοιμος να απολογηθώ με 
παρρησία ενώπιον Θεού και ανθρώπων γι΄αυτόν τον Θρόνο που μου εμπιστεύτηκε 
ο Κύριος .

Θα ήθελα μέχρι τότε να έχω κατακτήσει το δικαίωμα να μιλήσω για αυτόν τον 
Θρόνο , κοιτώντας σας στα μάτια και εκφραζόμενος με τον ίδιο τρόπο που ο Άγιος 
Κοσμάς ο Αιτωλός μιλούσε για το σκαμνί του λέγοντας :Εγώ με τη Χάρη του Θεού , 
μήτε σακούλα έχω , μήτε σπίτι , μήτε άλλο ράσο από αυτό που φορώ.Και το σκαμνί 
όπου έχω , δεν είναι ιδικό μου , δια λόγου σας το έχω .

Άλλοι το λεν σκαμνί και άλλοι θρόνο .Δεν είναι καθώς το λέγετε .Αμή θέλετε να 
μάθετε τι είναι ; Είναι ο τάφος μου και εγώ είμαι μέσα νεκρός όπου σας ομιλώ 
.Ετούτος ο τάφος έχει την εξουσίαν να διδάσκει Βασιλείς και Πατριάρχες , 
Αρχιερείς , Ιερείς , άνδρας και γυναίκας , παιδιά και κορίτσια , νέους και γέρους 
και όλον τον κόσμον . ¨

Στον εμπνευσμένο Ενθρονιστήριο Λόγο του ο Μακαριώτατος έκανε έκκληση προς 
όλους ώστε να συστρατευθούν σε κοινούς στόχους.

Είναι ζωτικής σημασίας Εκκλησία και Πολιτεία να συνεργαστούν διατηρώντας 
τους διακριτούς ρόλους τους, με στόχο την υπηρέτηση του λαού, είπε ο 
Αρχιεπίσκοπος.

Καθήκον της Εκκλησίας, είναι να διατυπώνει λόγο και όχι να αμφισβητεί τους 
θεσμούς και να λαμβάνει πολιτικές θέσεις, αλλά να εκφράζει την αγωνία της 
κοινωνίας και να αναπτύσσει πνευματικά αντισώματα απέναντι στα φαινόμενα που 
εκφυλίζουν το πρόσωπο της κοινωνίας. Παράλληλα, τόνισε ότι οι άνθρωποι της 
Εκκλησίας έχουν χρέος να μαρτυρούν με αγωνία ότι η Εκκλησία υπάρχει για να 
ενώνει τους ανθρώπους και αυτό επιτυγχάνεται, με έργα και όχι με λόγια. Γι’ αυτό, 
πρόσθεσε, η Εκκλησία δεν πρέπει να σιωπά στα προβλήματα των ανθρώπων.



Η Εκκλησία δεν δικαιούται να στρατεύεται σε μια ιδεολογία και πολιτική απέναντι 
σε άλλη, γιατί τότε δεν θα είναι Εκκλησία, αλλά μία παράταξη. Ο Μακαριώτατος 
εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του προς τους ιεράρχες που τον εξέλεξαν ως 
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος και ευχαρίστησε όλους εκείνους που 
παραβρέθηκαν στην ενθρόνισή του.

Τέλος, αναφέρθηκε και στους προσωπικούς του προβληματισμούς, που, όπως είπε, 
είναι η μέριμνα για τη νέα γενιά, η ευθύνη για την πορεία του νεοελληνικού 
πολιτιστικού γίγνεσθαι και η φροντίδα για κάθε δοκιμαζόμενο συνάνθρωπο.

Ενώ ανέπτυξε τις θέσεις του για τον τρόπο άσκησης των καθηκόντων του, 
εκφράζοντας ταυτόχρονα τη συμπαράστασή του στο Οικουμενικό Πατριαρχείο.

«Ελάτε στο σπίτι σας για να το ανανεώσουμε και να το ανακαινίσουμε μαζί». Αυτά 
ήταν τα πρώτα λόγια του Αρχιεπισκόπου προς τους νέους. Είναι, άλλωστε, 
αδιαμφισβήτητη η μέριμνά του για τα νιάτα του τόπου. Στηρίζει με διάφορους 
φορείς και οργανισμούς της Αρχιεπισκοπής τους νέους, ιδιαίτερα σήμερα που οι 
δυσκολίες είναι περισσότερες.

Κεντρική φωτογραφία: Χρήστος Μπόνης


